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Vorgehensweise und Stichprobe 

Fokus der Fragestellung

• Wie sehr sind Jugendliche und junge Erwachsene in Schwarzenbach an politischen Themen interessiert? 

• Wie sehen die aktuellen und die von ihnen gewünschten Beteiligungsformen junger Menschen in der 
Gemeinde aus?

• Mit welchen demokratischen Mitteln engagieren sie sich? 

Stichprobe

• Jugendliche zwischen 13 und 20 Jahren aus der Gemeinde Schwarzenbach

• Direktes Anschreiben an insgesamt 118 Jugendliche

• Rücklaufquote: 33 % mit 39 auswertbaren Datensätzen

Befragungszeitraum

• 15. April bis 30. April 2023

Region

• Gemeinde Schwarzenbach
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Beschreibung der Stichprobe
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Geschlechterverteilung (n=40)
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Altersverteilung (n=40)
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Alltagswahrnehmungen
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Wenn Du an Deinen Alltag denkst? 
Welchen Aussagen stimmst Du eher bzw. voll und ganz zu?
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Schwarzenbach ist wie ausgestorben

Ich fühle mich bei wichtigen Entscheidungen der Gemeinde mit einbezogen.

Wenn ich könnte, würde ich aus Schwarzenbach wegziehen.

Ich habe das Gefühl, dass der Gemeinde die Zukunft der jungen Menschen
wichtig ist.

Die Angebote für junge Menschen in Schwarzenbach sind super.

Ich bin glücklich in Schwarzenbach zu wohnen.

Ich bekomme gar nicht mit, was in der Gemeinde los ist.

Ich finde die Leute in Schwarzenbach halten zusammen.

In meiner Familie kann ich bei Entscheidungen mitbestimmen.

trifft eher zu / trifft voll und ganz zu
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Wenn Du an Deinen Alltag denkst? 
Welchen Aussagen stimmst Du zum Teil zu?
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Ich fühle mich bei wichtigen Entscheidungen der Gemeinde mit einbezogen.

Ich bin glücklich in Schwarzenbach zu wohnen.

In meiner Familie kann ich bei Entscheidungen mitbestimmen.

Schwarzenbach ist wie ausgestorben

Wenn ich könnte, würde ich aus Schwarzenbach wegziehen.

Ich finde die Leute in Schwarzenbach halten zusammen.

Die Angebote für junge Menschen in Schwarzenbach sind super.

Ich bekomme gar nicht mit, was in der Gemeinde los ist.

Ich habe das Gefühl, dass der Gemeinde die Zukunft der jungen Menschen wichtig
ist.

teils/teils
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stimmst Du eher nicht bzw. überhaupt nicht zu?
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Ich finde die Leute in Schwarzenbach halten zusammen.

Ich bin glücklich in Schwarzenbach zu wohnen.

In meiner Familie kann ich bei Entscheidungen mitbestimmen.

Ich habe das Gefühl, dass der Gemeinde die Zukunft der jungen Menschen
wichtig ist.

Ich bekomme gar nicht mit, was in der Gemeinde los ist.

Schwarzenbach ist wie ausgestorben

Die Angebote für junge Menschen in Schwarzenbach sind super.

Wenn ich könnte, würde ich aus Schwarzenbach wegziehen.

Ich fühle mich bei wichtigen Entscheidungen der Gemeinde mit einbezogen.

trifft eher nicht zu / trifft überhaupt nicht zu
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Beteiligung
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Was bedeutet es für Dich, Dich zu „beteiligen“?
(n=39)
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Was bedeutet es für Dich, Dich zu „beteiligen“?
(offene Antworten „Sonstiges“, n=1)

17 25 10

„Dass die Interessen von jüngeren 
Menschen beachtete und 

umgesetzt werden.“

Männlich, 13-15 Jahre
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Schwarzenbach beteiligt? (n=35)
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Welche Möglichkeiten Dich zu beteiligen kennst 
Du in Schwarzenbach? Hast Du sie schon genutzt? (n=33)

15,2%

54,5%

Nutze ich!

Kenne ich!

9,1%

21,2%

Braucht es nicht!

Fände ich gut!

Vereine
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Welche Möglichkeiten Dich zu beteiligen kennst 
Du in Schwarzenbach? Hast Du sie schon genutzt? (n=33)

0,0%

12,1%

Nutze ich!

Kenne ich!

33,3%

54,5%

Braucht es nicht!

Fände ich gut!

Jugend-
gemeinderat
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Welche Möglichkeiten Dich zu beteiligen kennst 
Du in Schwarzenbach? Hast Du sie schon genutzt? (n=33)

3,0%

9,1%

Nutze ich!

Kenne ich!

36,4%

51,5%

Braucht es nicht!

Fände ich gut!

Jugend-
konferenzen
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Welche Möglichkeiten Dich zu beteiligen kennst 
Du in Schwarzenbach? Hast Du sie schon genutzt? (n=32)

6,3%

15,6%

Nutze ich!

Kenne ich!

43,8%

34,4%

Braucht es nicht!

Fände ich gut!

Jugend-
sprechstunde
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Welche Möglichkeiten Dich zu beteiligen kennst 
Du in Schwarzenbach? Hast Du sie schon genutzt? (n=32)

0,0%

9,4%

Nutze ich!

Kenne ich!

40,6%

50,0%

Braucht es nicht!

Fände ich gut!

Beteili-
gungsprojekte
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Welche Möglichkeiten Dich zu beteiligen kennst 
Du in Schwarzenbach? Hast Du sie schon genutzt? (n=34)

20,6%

26,5%

Nutze ich!

Kenne ich!

41,2%

11,8%

Braucht es nicht!

Fände ich gut!

Kirchliche  
Jugendgruppe



Onlinebefragung 2023 
Gemeinde Schwarzenbach

3,2%

77,4%

Braucht es nicht!

Fände ich gut!

Welche Möglichkeiten Dich zu beteiligen kennst 
Du in Schwarzenbach? Hast Du sie schon genutzt? (n=31)

0,0%

19,4%

Nutze ich!

Kenne ich!

Öffentl. 
Jugendtreff /

Jugendclub
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16,1%

71,0%

Braucht es nicht!

Fände ich gut!

Welche Möglichkeiten Dich zu beteiligen kennst 
Du in Schwarzenbach? Hast Du sie schon genutzt? (n=31)

3,2%

9,7%

Nutze ich!

Kenne ich!

Selbst-
verwalteter 

Jugendraum
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50,0%

36,7%

Braucht es nicht!

Fände ich gut!

Welche Möglichkeiten Dich zu beteiligen kennst 
Du in Schwarzenbach? Hast Du sie schon genutzt? (n=30)

0,0%

13,3%

Nutze ich!

Kenne ich!

Jugend-
organisation 
einer Partei
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38,7%

41,9%

Braucht es nicht!

Fände ich gut!

Welche Möglichkeiten Dich zu beteiligen kennst 
Du in Schwarzenbach? Hast Du sie schon genutzt? (n=31)

0,0%

19,4%

Nutze ich!

Kenne ich!

Jugend-
verband
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40,0%

50,0%

Braucht es nicht!

Fände ich gut!

Welche Möglichkeiten Dich zu beteiligen kennst 
Du in Schwarzenbach? Hast Du sie schon genutzt? (n=30)

0,0%

10,0%

Nutze ich!
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Zukunfts-
werkstatt
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Übersicht Beteiligungsmöglichkeiten
Antwortmöglichkeit „Kenne ich!“
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Vereine
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Übersicht Beteiligungsmöglichkeiten
Antwortmöglichkeit „Nutze ich!“
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Übersicht Beteiligungsmöglichkeiten
Antwortmöglichkeit „Fände ich gut“

11,8%

21,2%

34,4%

36,7%

41,9%

50,0%

50,0%

51,0%

54,5%

71,0%

77,4%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0% 100,0%

Kirchliche Jugendgruppe

Vereine

Jugendsprechstunde

Jugendorganisation einer Partei

Jugendverband

Zukunftswerkstatt

Beteiligungsprojekte

Jugendkonferenzen

Jugendgemeinderat

Selbstverwalteter Jugendraum

Öffentl. Jugendtreff / Jugendclub
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Übersicht Beteiligungsmöglichkeiten
Antwortmöglichkeit „Braucht es nicht“
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„Kennst Du noch andere Möglichkeiten in der 
Gemeinde, Dich zu beteiligen ?“

„Man kann z.B. zur KLJB“

männlich, 13-15 Jahre

„z.B. Feuerwehr oder KLJB“

männlich, 13-15 Jahre

„Angebote für Kurse, die die 
Jugend ansprechen, z.B. Zeichnen 

& Malen, Kochen, Sportarten“

weiblich, 18-20 Jahre
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Warst Du schon einmal an einer Entscheidung 
in Schwarzenbach aktiv beteiligt? (n=29)

ja; 10,3%

nein; 89,7%

Warum? 

„Dorfladen-Umfrage“ (1x)
Keine Angabe (2x)
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Warum? 

„Weil ich größtenteils 
in Pressath bin“

Keine Angabe (8x)

Würdest Du dich noch einmal an einer 
Entscheidung beteiligen wollen? (n=25)

ja; 64,0%

nein; 36,0%

Warum? 

„Ja, da es zu mehr Stimmen in einer 
Entscheidung kommen kann“ 

„Jeder hat eine Stimme und sollte respektiert 
werden“ 

„Weil ich es als wichtig erachte mich in die 
Gemeinde einzubringen“

„Weil ich Schwarzenbach mitgestalten will“

Keine Angabe (12x)
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Beteiligung im Internet
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Welche der folgenden Möglichkeiten von Mitbestimmung im 
Internet hast Du schon mal aktiv genutzt? (n=29)

0,0%

0,0%

2,6%

10,3%

24,1%

34,5%
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Bürgersprechstunde

Politische Beiträge geschrieben

Politische Blogs

Politiker kontaktiert

Online-Petitionen

Pol. Beiträge auf Social Media geteilt/geliked
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Interessen
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Folgende Freizeitaktivitäten sind mir wichtig (n=29)

20,7%

20,7%

20,7%
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31,0%

31,0%

31,0%
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Musik machen

Dirt-Bike fahren

Skaten

Klettern

Künstlerisch aktiv sein

Mannschaftssport betreiben

Schwimmen / baden

Ausgehen / feiern

Freunde treffen
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Folgende Freizeitaktivitäten sind mir wichtig (n=29)
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Freizeitaktivitäten nach Geschlecht in absoluten Zahlen

männlich weiblich divers
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Folgende sonstige Freizeitaktivitäten sind mir wichtig (n=5)

„Bodybuilding“

männlich, 16-17 Jahre

„Draußen treffen für alle 
Generationen“

weiblich, 13-15 Jahre

„Zocken“

männlich, 13-15 Jahre

„Motorrad fahren“

weiblich, 16-17 Jahre
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Warum nicht? (n=13)

„Biken / skaten“
weiblich, 18-20 Jahre

„Bodybuilding bzw. 
ein Fitnessstudio“

männlich, 16-17 Jahre

„Einen geeigneten Ort, um sich zu 
treffen und zu feiern gibt es nicht. Es 

bräuchte einen von der Kirche 
unabhängigen Jugendtreffpunkt“

männlich, 18-20 Jahre

„Ein Club zum Feiern; 
Jugendtreff“
männlich, 18-20 Jahre

„Es gibt keine Möglichkeit, sich 
nach 17 Uhr irgendwo zu treffen 

oder auszugehen.“
männlich, 18-20 Jahre

„Es gibt wenige Dinge und 
Aktivitäten für jüngere Menschen“

männlich, 13-15 Jahre

„Evtl. einen Bauwagen 
oder Treff für mein Alter“

männlich, 13-15 Jahre

„Fußballverein hat 
sich aufgelöst“

männlich, 13-15 Jahre

„Interesse an Pumptrack / Dirt
Park, da die meisten zu weit 
entfernt sind und man nicht 

jeden Tag so weit fahren kann.“
männlich, 13-15 Jahre

„Jugendtreff zum Feiern bzw. 
Zusammenkommen; 

Tennisverein“
weiblich, 16-17 Jahre

„Schwimmen, weil es keine 
Möglichkeit gibt.“

weiblich, 13-15 Jahre

„Shoppen gehen“
weiblich, 16-17 Jahre

„Tanzen, Feiern, Sport, 
Autofahren (keine Tankstelle), 

Geld abheben (kein 
Automat)“

weiblich, 18-20 Jahre
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Mitbestimmungs- und 
Beteiligungsmöglichkeiten für 
junge Menschen
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Wenn Du an Schwarzenbach denkst: 
Wie sehr stimmst Du folgenden Aussagen  zu? (n=27)

„Ich fühle mich über die Mitbestimmungsmöglichkeiten für junge Menschen 
gut informiert.“

25,9%

44,4%

11,1%

18,5%

0,0%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

trifft überhaupt nicht zu trifft eher nicht zu teils / teils trifft eher zu trifft voll und ganz zu
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Wenn Du an Schwarzenbach denkst: 
Wie sehr stimmst Du folgenden Aussagen  zu? (n=27)

„Ich bin sehr zufrieden mit den Möglichkeiten für junge Menschen, sich bei 
Entscheidungen aktiv zu beteiligen.“

11,1%

40,7%

14,8%

29,6%

3,7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

trifft überhaupt nicht zu trifft eher nicht zu teils / teils trifft eher zu trifft voll und ganz zu
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Wenn Du an Schwarzenbach denkst: 
Wie sehr stimmst Du folgenden Aussagen  zu? (n=27)

„Ich hätte gerne mehr Möglichkeiten, mich in Schwarzenbach aktiv zu beteiligen.“

3,7%

14,8%

22,2%

25,9%

33,3%
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trifft überhaupt nicht zu trifft eher nicht zu teils / teils trifft eher zu trifft voll und ganz zu
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Was denkst Du? Bei welchen Themen sollten Jugendliche 
mitbestimmen können? Was ist wichtig für Schwarzenbach und 
woran willst Du mitwirken?

23,0% 23,1%

53,8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

nein / eher
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Das Thema finde ich aktuell 
wichtig für Schwarzenbach. 

(n=26)

Hier sollten junge Menschen 
mitbestimmen. 

(n=24)

Ich kann mir vorstellen bei 
Entscheidungsfindungen mitzuwirken.

(n=26)
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Vereine 
(z.B. Sport, 

Feuerwehr)
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Was denkst Du? Bei welchen Themen sollten Jugendliche 
mitbestimmen können? Was ist wichtig für Schwarzenbach und 
woran willst Du mitwirken?

16,0%
12,0%

72,0%
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Das Thema finde ich aktuell 
wichtig für Schwarzenbach. 

(n=25)

Hier sollten junge Menschen 
mitbestimmen. 

(n=24)

Ich kann mir vorstellen bei 
Entscheidungsfindungen mitzuwirken.

(n=26)
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Was denkst Du? Bei welchen Themen sollten Jugendliche 
mitbestimmen können? Was ist wichtig für Schwarzenbach und 
woran willst Du mitwirken?
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80,0%
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Hier sollten junge Menschen 
mitbestimmen. 

(n=24)

Ich kann mir vorstellen bei 
Entscheidungsfindungen mitzuwirken.

(n=25)
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Was denkst Du? Bei welchen Themen sollten Jugendliche 
mitbestimmen können? Was ist wichtig für Schwarzenbach und 
woran willst Du mitwirken?

16,0%
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Hier sollten junge Menschen 
mitbestimmen. 

(n=25)

Ich kann mir vorstellen bei 
Entscheidungsfindungen mitzuwirken.

(n=26)
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Was denkst Du? Bei welchen Themen sollten Jugendliche 
mitbestimmen können? Was ist wichtig für Schwarzenbach und 
woran willst Du mitwirken?
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Hier sollten junge Menschen 
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Ich kann mir vorstellen bei 
Entscheidungsfindungen mitzuwirken.

(n=26)

0,0%

56,0%

44,0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

nein / eher
nein

teils/teils eher ja / ja

38,4%

30,8% 30,8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

nein / eher
nein

teils/teils eher ja / ja

Veran-
staltungen

der Gemeinde



Onlinebefragung 2023 
Gemeinde Schwarzenbach

Was denkst Du? Bei welchen Themen sollten Jugendliche 
mitbestimmen können? Was ist wichtig für Schwarzenbach und 
woran willst Du mitwirken?
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Was denkst Du? Bei welchen Themen sollten Jugendliche 
mitbestimmen können? Was ist wichtig für Schwarzenbach und 
woran willst Du mitwirken?
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Was denkst Du? Bei welchen Themen sollten Jugendliche 
mitbestimmen können? Was ist wichtig für Schwarzenbach und 
woran willst Du mitwirken?
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Gemeinde SchwarzenbachWie zutreffend sind die einzelnen Eigenschaften aus 

Deiner Sicht für Schwarzenbach? (n=24-27)



Onlinebefragung 2023 
Gemeinde Schwarzenbach

Wie zutreffend sind die einzelnen Eigenschaften aus 
Deiner Sicht für Schwarzenbach? Unterschiede nach Geschlecht

• männlich (n=9-11)

• weiblich (n=13-15)
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Gemeinde Schwarzenbach

Wie zutreffend sind die einzelnen Eigenschaften aus 
Deiner Sicht für Schwarzenbach? Unterschiede nach Alter

• 13-15 Jahre (n=11-13)

• 16-17 Jahre (n=2-3)

• 18-20 Jahre (n=8-11)
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Wie möchtest Du gern über Geschehnisse in 
Schwarzenbach informiert werden? (n=27)
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Wie möchtest Du sonst noch über Geschehnisse in 
Schwarzenbach informiert werden? (n=2)

„Gemeindezeitung (Flyer)“

männlich, 18-20 Jahre

„Podcast“

weiblich, 13-15 Jahre



Onlinebefragung 2023 
Gemeinde SchwarzenbachMöchtest Du uns noch etwas mitteilen? (n=5)

„Ein Fitnessstudio wäre 
toll, sowie Clubs“

männlich, 16-17 Jahre

„Ich würde mir einen Raum wünschen für Jugendliche 
ohne in einem Verein tätig zu sein, indem man sich treffen 

und Musik hören kann usw. Außerdem wären neue 
Angebote wie z.B. Tennisstunden, Tanzstunden, Ausflüge 

attraktiv.“

weiblich, 18-20 Jahre

„Es wäre gut mehr 
Möglichkeiten zu haben, 

z.B. Skatepark o.ä.“

männlich, 13-15 Jahre

„Schwarzenbach ist 
ein tolles Dorf.“

weiblich, 13-15 Jahre

„Unser Bürgermeister Thorsten 
Hallmann ist perfekt. Er soll sich wieder 

aufstellen lassen.“

männlich, 18-20 Jahre


